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Η ευρωζώνη φλέγεται. Η φωτιά 
αγγίζει τη Γερμανία, πολιορκεί 
τη Γαλλία, καίει ήδη την Ιταλία· 

και την Ισπανία, απειλεί την Αμερική 
και όλο το παγκόσμιο σύστημα. Η κρί
ση της ευρωζώνης είναι εμβληματική. 
Κάνει διαφανέστερες τις αντιφάσεις 
της σημερινής μορφής της παγκόσμι
ας κρίσης και τα διακυβεύματα τόσο 
στο εθνικό και στο ευρωπαϊκό επίπε
δο όσο και στο παγκόσμιο. Δεν είναι 
τυχαίο. Το ευρώ αποτέλεσε γέννημα 
της παγκοσμιοποίησης και ταυτόχρο
να πρόταση ενός κάποιου πολιτικού 
ελέγχου της.

Εκ πρώτης όψεως, η κρίση της ευ
ρωζώνης φαίνεται να προκύπτει από 
το ότι «οι αγορές επιτίθενται σΤ*ι κρά
τη». Είναι ένα από τα στερεότυπά που 
καθημερινά αναπαράγονται στον δη
μόσιο λόγο. Η εικόνα που συνειρμικά 
γεννιέται είναι «οι κερδοσκόποι» που 
σπεκουλάρουν για να βγάλουν κέρδος 
γονατίζοντας τα κράτη. Ομως ούτε «οι 
αγορές» ούτε οι κεφαλαιούχοι είναι ένα 
ενιαίο πράγμα, ούτε έχουν ενιαία συ
μπεριφορά και στόχους. Στην πραγμα
τικότητα, η κρίση της ευρωζώνης σή
μερα δείχνει το αντίθετο από ό,τι υπο
στηρίζει το εν λόγω στερεότυπο. Οι 
«αγορές», ή καλύτερα ένα μεγάλο μέ
ρος των «αγορών», λένε στην Ευρώπη, 
ή καλύτερα στη Γερμανία, «φτιάξε κρά
τος». Ασφαλώς δεν το λένε «όλες οι αγο
ρές», κάποιοι ποντάρουν στα οικονομι
κά και γεωπολιτικά κέρδη που θα τους 
φέρει η διάλυση του ευρώ. Και όσοι το 
λένε δεν εννοούν ένα κράτος εδαφικό, 
ιεραρχικά συγκεντρωτικό και πολιτισμι
κά ενοποιημένο, όπως ήταν το νεω 
ρικό Κράτος. Λένε πάντως ότι χρειάι 
νται ένα συνεκτικότερο πλαίσιο πι 
τικής εξουσίας από το σημερινό, 
να μειώνει την αστάθεια και να καθι
στά περισσότερο προβλέψιμες τις είε- 
λίξεις. Το λένε βέβαια με μισή καρξ|ά. 
Γιατί πάντα, οι καπιταλιστές είχαν μια 
αντιφατική και διχασμένη σχέση με το 
Κράτος. Από τη μια, διεκδικούσαν ή δι
ακήρυσσαν την ελευθερία δράσης του 
κεφαλαίου, από την άλλη χρειάζονταν 
και επιζητούσαν τις ρυθμίσεις και την 
προστασία που μόνο η πολιτική εξου
σία μπορούσε να εξασφαλίσει και που 
ήταν αναγκαίες για την αναπαραγωγή 
του. Ποια από τις δύο στάσεις θα βά
ραινε, ποιος θα ζητούσε τι, εξαρτιόταν 
από τις συγκεκριμένες συνθήκες. Η κρί
ση χρέους, η απόσυρση των κεφαλαί
ων από την αγορά ευρωπαϊκών κρατι
κών ομολόγων, αλλά και ο περιορισμός 
πλέον των επενδυτικών επιλογών που 
θεωρούνται σίγουρες εκφράζουν κατ' 
αρχάς τη γενικευμένη ανασφάλεια που 
έχει προκαλέσει το ελλιπές πλαίσιο πο
λιτικής εξουσίας και η ασάφεια της πο ■ 
λιτικής κατεύθυνσης. Το αίτημα τώρ ι 
είναι: πολιτική αποφασιστικότητα ώ στ: 
να αποκατασταθούν, αν όχι να ενισχι - 
θούν, οι εγγυήσεις και οι ρυθμίσεις που 
παρέχει η πολιτική εξουσία στις «αγο
ρές» ή σε κάποιες από τις «αγορές».

Ώ$ ιώρα η 
πολιτική ζωή 
κινήθηκε στο 
«Μνημόνιο - 
όχι Μνημόνιο». 
Από τη μια, 
εγκλωβίστηκε 
στη.
δημοσιονομική
λιτότητα χωρί$
μεταρρυθμίσεις
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την άλλη,
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καλλιέργεια
ανέξοδων
«μαγικών
λύσεων»

Ε ίναι εύκολα κατανοητό γιατί η 
ανάγκη παρουσιάζεται πιεστικά 
στην ευρωζώνη. Σε αυτή την πε
ριοχή το κράτος είχε εισέλθει στη λε

γάμενη «μετακυριαρχική» φάση, έχο
ντας παραχωρήσει οικειοθελώς μέρος 
της εξουσίας του σε υπερεθνικούς θε
σμούς με στόχο μέσω της θεσμικής συ
νεργασίας να επιτύχει καλύτερο έλεγ
χο των παγκοσμιοποιημένων διαδικα
σιών που το υπερέβαιναν. Η προβλη
ματική αρχιτεκτονική του ευρώ ήταν η 
οικονομική έκφραση των εξελίσσομε-, 
νων μετασχηματισμών της πολιτική 
εξουσίας και της εθνικής κυρχαρχίάς. 
Το σημερινό πρόβλημα του ευρώοεί- 
χνει ότι η Ευρώπη χτυπήθηκε/από τα 
κύματα της κρίσης του 2008'τη στιγ
μή που βρισκόταν δπη μέση του πο
ταμού. Ετσν«ήμεραγιναπτύσσοι ται 
αντίθετε/ροπές. Θα γυρίσει πίσω σ υην 
όχθη της εθνοκρατικΑς πρότερης κα- 
τάστασης;^»ιτροχωρήσει στην αντί
περα όχθη της εμβάθυνσης της πολι
τικής ενοποίησης/θα κινηθεί ως ρύ- 
νολο στη μία ή στην άλλη όχθη ί' θα 
τεμαχιστεί;

Μήπως η Ευρώπη πληρώνει σήμερα 
την «ύβριν» να προχωρήσει πολύ πέ
ραν της παραδοσιακής εθνικής κυρι
αρχίας; Οχι. Οπως η ενοποίηση ήταν 
γέννημα της παγκοσμιοποίησης, έτσι

και το Λιμερινό υπαρξιακό της δίλημμα 
συνοψίζει την κρίση της προηγούμε
νης φάσης της παγκοσμιοποίησης και 
αφορά εξίσου τα μεγάλα κράτη (ΗΠΑ, 
Κίνα, Ιαπωνία κ.λπ.) παρ' ότι αυτή μέ
νουν πλησιέστερα στη μορφή -  στο 
εθνικό κράτος. Συνοψίζει τη σημερι
νή εκκρεμότητα μεταξύ της πιθάνής 
αναδίπλωσης στον εθνοκρατικό 6ρί- 
ζοντα με όξυνση των διακρατικών συ
γκρούσεων ή, αντίθετα, της επικράτη
σης ενός νέου «παραδείγματος παγκο
σμιοποίησης», στο οποίο η συνε^νό- 
ησιχΛ<ί>ν μεγάλων κρατών και των άλ- 
λωγσημαντικών «παικτών» θα καθιε
ρώσει μια επαρκή πολιτική διεύθυνση 
τω ν υπερεθνικών οικονομικών ρρών.

Σ ε κάθε περίπτωση, η κρίση έχει 
πολιτικοποιήσει έντονα και από
τομα την παγκοσμιοποίηση, την 

ευρωπαϊκή ενοποίηση, τις εθνικές κοι
νωνίες. Εχει δραματοποιήσει το περι
εχόμενο της πολιτικής και των πολι
τικών αποφάσεων. Βρισκόμαστε μα
κριά από την «ειρηνική» Πολιτική της 
εποχής των παχιών αγελάδων που είχε 
την άνεση να (ανα)διανέμει έναν συ
νεχώς αυξανόμενο πλούτο μέσω της 
συναλλαγής με τις κοινωνικές ομά
δες και τους πολίτες. Τώρα η Πολιτι
κή έχει αποκτήσει τη δραματικότητα 
που επιβάλλουν οι έκτακτες καταστά
σεις. Ειδικά στην Ευρώπη, η Πολιτικί 
αγγίζει τη βαθύτερη ουσία της, καθώέ 
καλείται υπό μία έννοια «να φτιάξε! 
κράτος». Γι’ αυτό οι χρόνοι της παλαι!

άς πολιτικής φαντάζουν ακινησία, το 
Ίτολιτικό προσωπικό και οι επαγγελμα- 

. ' τίες συνδικαλιστές μοιάζουν συχνά με 
ηθοποιούς που ξεχάστηκαν στον ρό- 

^ λ ο  του προηγούμενου έργου, οι ηγέ-; 
^ 'τες μικραίνουν δίπλα στο μέγεθος των 

σημερινών απαιτήσεων.

Η αναστολή των καθιερωμένων 
μορφών κομματικού ανταγω
νισμού, όπως συμβαίνει τώρα 

στη χώρα μας, η επιστράτευση εξωκομ
ματικών προσώπων όπως ο κ. Παπα- 
δήμος, δεν είναι παρά η πιστοποίηση 
της ανεπάρκειας του υπάρχονίύς πο- 
λιτικοκομματικού συστήματος να αντα- 
ποκριθεί στις νέες «πολεμικές! Πολι
τικές συνθήκες. Η νέα εποχή θ|α ανα
ζητήσει πολιτικούς που θα είναι «κα
πετάνιοι», αφήνοντας στο βάθος της 
σκηνής τους χειριστές ψήφων κμι τους 
μεσολαβητές. Αν δεν τους βρει, αν με 
άλλα λόγια η πολιτική και η κοινωνία 
δεν σταθεί ικανή να ανανεωθεί, το τί
μημα δεν θα είναι η στασιμότητα αλ
λά η παρακμή. Το πρόβλημα άτη χώ
ρα μας τίθεται με όρους υπαρξιακούς. 
Ώς τώρα η πολιτική ζωή και η αντιμε
τώπιση της κρίσης κινήθηκε στο μο- 
τίβο «Μνημόνιο - όχι Μνημόνιο». Από 
τη μια, εγκλωβίστηκε στη δημοσιονο
μική λιτότητα χωρίς μεταρρυθμίσεις και 
από την άλλη στη δημαγωγική καλλι
έργεια ανέξοδων «μαγικών λύσεων», 
πρώτα με τη «μονομερή στάση πλη
ρωμών» που πρότειναν διάφοροι στα 
αριστερά, ύστερα με την «επαναδια
πραγμάτευση» του κ. Σαμαρά. Τώρα το 
διακύβευμα έχει φτάσει στο θεμελια
κό «ευρώ - όχι ευρώ». Η νέα κρίση της 
ευρωζώνης έχει οδηγήσει τις «αγορές» 
να μας σπρώχνουν ήδη στην έξοδο. 
Οι ελληνικές επιχειρήσεις, οι έλληνες 
επαγγελματίες αντιμετωπίζονται ήδη 
σαν μελλοντικοί απόβλητοι. Οι πολι
τικές ηγεσίες της Ευρώπης υπολογί
ζουν αν τους συμφέρει να πληρώσουν 
για να μείνουμε ή να φύγουμε. Σήμε
ρα θεωρείται πιθανό το ευρώ να δια
λυθεί. Αλλά είναι, κατά τη γνώμη μου, 
πολύ πιθανότερο να σωθεί, και η Ευ
ρώπη να κάνει με καθυστέρηση αλλά 
τελικά να κάνει το βήμα προς την πο  ̂
λιτική ολοκλήρωση. Δεν είναι καθό-ί 
λου βέβαιο ότι θα μας περιλαμβάνει. 
Είναι απόλυτα βέβαιο ότι μας συμφέ
ρει να μας περιλάβει. Η νέα πολιτικο
ποίηση και η δραματικότητα της Πο-ί 
λιτικής στη χώρα μας συνοψίζεται σε 
αυτόν το στόχο. Γιατί σημαίνει να υπο
γράψουμε μεταξύ μας ένα νέο κοινω- 
νικοπολιτικό συμβόλαιο, αφού εκείνο 
της μεταπολίτευσης τέλειωσε. Σημαία 
νει επίσης να ξαναστήσουμε το πολι- 
τικοδιοικητικό σύστημα γιατί το υπάρ- 
χον φαλίρισε.

«Ομπρός οι δημιουργοί...», όπώις 
έγραφε σε χαλεπούς καιρούς ο ποιητής.

Ο  Γιάννηε Βούλγαρέ είναι καθηγητήε στο Τμή-. 
μα Πολιτικήε Επιστήμη και Ιστορίαδ του Παντεί- 
ου Πανεπιστημίου.

Τι ζητούν οι «αγορέ5» από την ευρωζώνη;


